
Ata da reunião do CONDEMA
Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente

19 de agosto de 2019

Ata da reunião do CONDEMA – Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente, realizada no dia 19 de
agosto  de  2019,  às  17h,  na  sala  de  reunião  da  Secretaria  Municipal  de  Negócios  Jurídicos. Foram
abordados os seguintes assuntos:

Inicialmente, a Presidente do Condema e Secretária de Meio Ambiente e Agricultura Eng. Ag. Dorothéa
Monteiro informou que os itens 3, 4 e 5 foram excluídos da pauta do dia, uma vez que a Secretaria de
Meio Ambiente e Agricultura irá verificar a possibilidade da absorção destes custos de outra forma.

1. Aprovação da ata da reunião anterior
Aprovada por unanimidade a ata da reunião realizada em 22 de julho de 2019.

2. Saldo do Fundo Municipal de Meio Ambiente
Saldo atual  de R$ 220.800,35 (duzentos e vinte mil, oitocentos reais e trinta e cinco centavos). Ressalta-
se que parte desse montante já está comprometido com a aquisição do veículo da fiscalização. E, restou
informado que os pagamentos de reflorestamento estão suspensos, temporariamente.

3. Projeto de reforma de galpão do Viveiro Municipal de Mudas 
Excluído da pauta.
4. Projeto para aquisição de sopradores para a Brigada de Incêndios
Excluído da pauta.
5. Aquisição de discos diamantados para a cortadora de pisos
Excluído da pauta.

6. Posição sobre a Perimetral
A Presidente do Conselho informou que foi protocolado Ofício junto ao Governo Estadual/CETESB, que
relata  as  contribuições  da  Prefeitura  de  Itatiba  sobre  a  Perimetral  a  ser  implementada  pela
Concessionária Rota das Bandeiras, o qual foi enviado por e-mail aos membros do Conselho em 05 de
agosto de 2019. A Dorothéa esclareceu cada tópico abordado no referido documento, também assinado
pelo  Sr.  Prefeito.  No  mais,  foi  explanado  pela  Presidente  do  Conselho  que  representantes  da
municipalidade  (Sr.  Prefeito  Douglas  Augusto  Pinheiro  de  Oliveira,  Secretário  de  Obras  e  Serviços
Públicos Eng. Hermínio Geromel Jr. e a Secretária de Meio Ambiente e Agricultura Eng. Ag. Dorothéa
Monteiro)  participaram  de  reunião na  CETESB a  fim de  obter  informações  sobre  a  implantação  da
Perimetral  e  na  oportunidade  foi  esclarecido  que  há  documentos  a  serem  apresentados  pela
concessionária para a finalização da análise pela CETESB.
Os  representantes  da  PMI  conversaram com  a  Presidência  da  CETESB  sobre  outros  assuntos,  e  foi
requerido pela Prefeitura de Itatiba o retorno da competência de atendimento pela Agência de Atibaia,
tendo em vista a proximidade e facilidade de acesso dos usuários deste serviço ao referido órgão. A
Presidente  da  CETESB  informou  que  essa  mudança  é  possível  e  que  o  assunto  será  analisado
internamente.  Finalizou  o  assunto  consignando  que  os  representantes  municipais  ficaram  muito
satisfeitos com a receptividade da CETESB.



7. 1ª Festa Agrícola de Itatiba
A Presidente do Conselho anunciou o referido evento, que ocorrerá nos dias 24 e 25 de agosto, das 10h
às 18h no Parque da Juventude, e restou consignado que a equipe municipal está bastante motivada
com a Festa, a qual tem por objetivo reconhecer a importância do agricultor; aproximar a relação entre a
área rural e área urbana; motivar que o agricultor se mantenha no campo, até porque, o nosso alimento
é produzido na área rural, a qual corresponde à 70% do território de Itatiba. Informou também que na
Festa terão comidas típicas, Café Colonial, brincadeiras antigas como por exemplo, pau de sebo, venda
de produtos por 14 produtores rurais, 18 stands de expositores: flora, selaria, etc. Serão ministradas
mesas redondas e workshops em um espaço técnico preparado para este fim; além de adoção de pets e
doação  de  mudas  produzidas  no  Viveiro  Municipal  de  Mudas.  Teremos  ainda  Danças  Típicas,
apresentações artísticas locais e regionais e Show com a cantora Mariângela Zan. A Guarda Municipal
estará presente para a segurança do evento. Questionou-se sobre desfile de cavaleiros, e foi informado
que o trajeto não passará pela Praça da Bandeira, e haverá uma equipe acompanhando a cavalgada e
recolhendo as fezes dos animais. Ressalta-se ainda que será discutido na mesa redonda as Boas Práticas
Ambientais no campo. Implantadas e/ou em andamento no município de Itatiba, como o Programa de
Saneamento Rural, o Plano de Controle de Erosões, etc..

8. Capivaras
A Presidente do Conselho fez contato com a veterinária Dra.  Fernanda Passos Nunes de Itu,  com o
objetivo  de  colher  elementos  norteadores  para  a  elaboração  de  um  projeto  piloto  prevendo-se  a
implementação no Parque da Juventude,  e assim identificar as famílias de capivaras que vivem no local,
o comportamento dos referidos animais e o controle de natalidade. Informou que foi noticiado no Jornal
Estadão uma reportagem sobre a existência de uma vacina que evita a reprodução das capivaras, porém,
ainda não há comprovação científica. E, que o DEFAU enviou um questionário à PMI para colher dados
sobre a situação das capivaras no Município de Itatiba, existência de febre maculosa, quantitativo de
animais, áreas de contaminação, etc. A COBEMA e o CCZE estão elaborando a devolutiva.

9. Outros Assuntos e Sugestões
Restou informado pela conselheira Dra. Márcia de Souza (veterinária),  que trabalha no CCZE, que as
castrações estão com bom andamento. O sistema de cadastramento foi alterado, pois agora se exige
comprovante  de  residência  para  o  atendimento.  Realizou-se  um  mutirão  de  castração  no  final  de
semana. A fila de gatos para castração está zerada. E, por fim, restou informado que a quantidade de
vacinas  de  raiva  é  pequena,  uma vez  que não houve repasse dos  demais  entes  governamentais,  e
inicialmente, esse estoque está direcionado à área rural.

A Presidente do Conselho Eng. Ag. Dorothéa informou que está agendada para setembro a reunião de
trabalhos  de campo e do diagnóstico do Ribeirão Jacaré.  A equipe é integrada por  profissionais  de
diversas  áreas,  entre  elas:  engenheiros  civil  e  ambiental,  químico,  arquiteto  e gestor  ambiental.  Foi
esclarecido pela Professora Renata Lima Moretto da USF, que alguns profissionais farão levantamento de
dados para um comparativo e aplicarão as ferramentas existentes. A SABESP também será convidada
para  participar  dos  trabalhos.  Dorothéa  informou  que  a  represa  Paracatu  está  pronta  para  fazer
armazenamento e reserva de água, sendo importante fomento de drenagem urbana.
O suposto descarte de resíduos da construção civil, que a princípio era da USF, restou esclarecido pela
Professora  Renata,  que  o  contratante  era  outro,  uma  vez  que  a  referida  Universidade  direciona
corretamente os seus descartes.

Sem mais, a reunião foi encerrada às 18h30, e eu,  Vanessa Kovalski Albuquerque, redigi e subscrevo a
presente ata, conjuntamente com a Presidente deste Conselho, Eng.ª Ag. Dorothéa Monteiro. 

Dorothéa Antonia Pereira Monteiro                  Vanessa Kovalski Albuquerque


